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Előfizetés 

„Kolozsvári Közlöny--re. 
Megjelen naponként egész nagy iven. 

Előfizetési árak: egész évre 12 ít o. é. 

Félévre G frt. o. é. Évnegyedre. 3,,,, 

Az előfizetések egyenesen a szerkesztő- 

sé g-hez küldendők be. 

Az elófizetés minden hó 16s 18-ké- 

től inösujtélkató, 

A „Kolozsv. Közlöny 
szerkesztősége. 

Kolozsvár, 1873. jul. 31. 
(Cs-r.) Csend és béke mindenütt. Még a 

v politika is szünnapot tart. Az államok hajó- 
kornányzó férfiák visszahuzódtak kevés ideig 

melegénél kinyugodva, megenyhülve, uj erőt, ki- 
tartást meritsenek az alkotások jövő folytatására. 

Maguk a népek is Komoly munkával vannak 
elfoglalva. Kiállóttak a verseny térre, arra a nagy 
világpiaczra, mely jutalmaz vagy buzdit; bátorit, 

lelkesít, hogy valahára helyre álljon a népek kö- 
zőtt ámaz öszhang, mit ezred évek mindig felfor- 

galvá tartottak. Mintha az emberiséget geniussá- 
nak jobb szelleme szállotta volna meg, kicsi, nagy, 
gyenge, erős, különböző tehetségekkel, de egyfor- 

: ma jó akarattal, ugyanazon lelkesültséggel igyek- 

szik helyrepótolni azt, mit óvszizadok leforgása alatt 
elmulasztott. 

Ily kedvező előjelek, a nemes versenynek 
e láttára azt gondolná az ember, hogy a népek 
nagy családját az általános béke arany köteléke 
füzi össze; hogy nincs kéz, nincs gondolat, mely 

nem ama áldás-jelszó körül csoportosulna, hogy 
megértük már azon időt, melyet a közös munka nagy 

korszakának neveztek el; hogy az emberiséget csak a 
békés alkotások szép mezejének látása lelkesiti. Fáj- 
dalmas csalódások!Kivételesállapotoknak mindig kell 
létezni, talán azért, hogy igazolják az általános sza- 
bályok szükségét. 

A béke olajága, a szerény munka babérja 
még mindig nem bir általános vonzerővel. 

Némely helyt még mindig inkább gyönyör- 

ködnek a kiontott testvér-vér látásán, az ágyu mo- 
rajján. 

Fölösleges mondanom, hogy a szerencsét- 

len Spanyolország sorsa iratja vVelem e sorokat. 
Önmagával meghasonlova, ott fekszik a tehe- 

tetlenség karjai között. Azon ország, mely a mult- 
ban oly szép szerepet játszott; mélynek nagy ki- 
rálya egykor elmondhatá, hogy birodalmában so- 
hase megy le a nap; mely kiaknázta Amerika 

kincseit, hogy avval felépitse saját dicsőségét. 
Spanyolország ma a legsiralmasabb képet 

nyujtja. Pártharczok, iszonyu polgárháboru pusz- 
titják dus völgyeit. 

A Pireneék bérczei halált, engesztelhetlen 

gyülölséget viszhangoztatnak ; a nép meghasonlova 

vad gyülölséget hordoz szivében s mind inkább eltér 
az ember fogalmától, s hasonlóvá lesz a legke- 

gyetlenebb vadállatokhoz. 
Európa méltán kétkedik a latin faj e részé- 

nek állam-alkotó képességében, mely évezredek 
során nem tud kibontakozni a testvér-harcoz iszo- 
nyaiból. 

Ha a jelek nem csalnak, a spanyol polgár- 
háboru a napokban uj stadiumba lépett ; mi 

lesz a szeréncsétlen ország sorsa — még a jövő 
ttka 

Csik, 1873 . 

Csikszék nyári közgyülése. Iskolák. Püspöki láto- 

gatás. Ismétlők s felnőttek oktatása. Néptanitók. 
Többféle közügyek: Földmives, felső népiskola. 

kLeányiskola, Gymnasium. Praeparandia. 

H. 

Az alispáni jelentés érdekesebb részeire térek 
vissza. 

Miután a rendes tankötelesekről jelenté- 
sét számokkal is kimutatta, egészen hasonlóan ter- 
jesztette elő az „ismétlő iskolázásróli ki- 

N
 

közélet színpadáról, hogy a csáládi otthon édes 

mutatását is, mely szerint ebben már általánosabb 

s nagyobb hiányok merültek fel, s csak nehány já- 
rásban kezdettek közeliteni — ennek rendszeresi- 

téséhez — a törvényes intézkedések — hég 
eddig — nem juttatván teljes foganatosiításra. 

Már a „felnőttek oktatásat g jelen- 
tés és köztudomásunk szerént is ismét általán / pon- 

tosabban megtartátott, és pedig nagyon sok isko- 
lában 5—6 holnap folytán minden esti 2-3 óra 
alatt; s oly kedvező sikerrel, melynek aránya sze- 
rint az ilyenekben 4-5 év alatt az óhajtott s ki- 
tüzött czéljok jól elérhető lenne. Egymagam is jól 

ismerek csak Alcsikon is ilyent tizet, melyek közül 
hétnek próbatételein is jelen voltam, s az irni ol- 
vasni keveset tudott, s jól háladott, számtan s 
egyéb fontos tárgyakban jól gyakorlott, s kivált az 
irnizolvasni nem tudott s kielégitőlég, sőt jóliis 

megtanult nagy számu felnőtt legény s leányokkal 
érdeklődve velök őörvendő szülők, előljárők, s ér- 
telmesekkel együtt örvendettem az oly nagy érdekü 

s nagy becsüű jeles eredményeken. 
Ezekben is nagy érdemük van az előbb tisz- 

telt derék szolgabiróknak gondosan megrendelvén s 

kieszközölvén az előjároságok által, az iskolák füt- 
tetését, világitását, s az ifjuságnak nemük szerint 

más-más estve felváltva pontos megjelenését, 
Az illető derék tanitók pedig egész napi 

nehéz fáradalmaikhoz az estvélieket is oly buzgó 
kitartással feláldozván, nem csak a kitűzött állami 

remuneratióra érdemesek, de a nép és állam hálá- 
jára is méltók. Mint ilyeneket ismerem magam is, 

Baka János sz.-mártoni, Veres Gergely lázárfalvi, 

András Balló Imre kozmási, Balog Adám tusnádi, 
György verebesi, sánta Balázs ujtusnádi, Szász Pé- 

ter csatószegi, Gergely József s Pakocs ignács sz.- 
simoni, Balog Pál sz.-királyi, Bálint, György s 
Szász Imre n.-kászoni, Szász József s Szász Antal 
ujfalvi tanitó urakat, — Bardocz István kozmási és 
Varga Ferencz csatószegi segédlelkész s tanitó 
urakkal együtt. A kiknek pedig müködését szemé- 

lyesen nem ismerem, azokat nem nevezhetem meg, 
de hála Istennek szépszámmal vannak Gyergyó és 
Felcsikon is fokozatos érdeműek. Az ilyenek mó- 
dorán és érdeklődésén azonnal ismerszik a pót- 
tanf á lyamokon nyert ügyesség és lelkesülés. 

A ,„Jelentész többi részeihez nem szólok, 
csak azt emlitem még meg, hogy a szerint a köz- 
rend- és egészségi ügy egész székünkben 
rendes jó állápotban van; az idei termés pedig 
Gyergyóban jó közepes, s Csikon gyengébb kö- 

zepes kilátást nyujt, de valószinű, hogy az őszi, a 
viharoktól ledültsége, s a rozsda miatt léha lesz, 

mely esetben a nagy szegénység nagy inségre 
fokoztatnék, kivált a több év óta ebbe közeledett 

községekben ; annál inkább, mert itt nagyon sok 
helyt a szőrnyen elszaporodott egerek már is rop- 

pant károkat tettek mindenben, a mit szeretnek. 
Az alispáni jelentést, az árvaszéki elnőkuré 

követte, az ár v ai ügy ek rendes állását s kezel- 
tetését kimutatván, s azon megvitatás után, módo- 
sitássál elfogadott inditványnyal fejezvén be, misze- 
rint az árvákat illető hagyatékok felvételé- 
benni birói eljárás, 

javainak többnyire 
némely csekélyeknek 

oknélküli apasztásával, s 
teljes elfogyasztásával is 

történyén, ez eljárás kellő javitásának törvény ál- 
tali eszközöltetése kérelmeztessék. Valóban szüksé- 
ges, sürgős javitás lenne. 

Ezután kihirdettetett 44 szentesitett ujabb 
törvényezikk. Továbbá elintéztettek számos minisz- 

teri leiratok és rendeletek, valamint több törvény- 
hatóságok átiratai és sokféle széki fontos közügyek 

is, többnyire az állandó választmánynak javaslatai 
szerint. 

Ez előbbiek egyike szerint, a világkiállitási 
országos végrehajtó bizottság által gyüjtött, s az 
országgyülés által megszavazott kettős alapból egy 

kellő dualinicatióval bíró egyénnek Csikszék részé- 
ről a világtárlaton való megjelenése mdokából, egy 
200 frtos adomány vétetvén fel: erte javaslatba 
tétettek : Éltes Elek és Kóródi István felső népis- 
kolai igazgató tanár urak, Cseke László műegye- 

temi hallgató s Dimén Elek tanitó urakkal együtt, 

kik közül az országos bizottság általi megválasz- 
tást, elnyerendőtől megváratik, hogy komoly tanul- 
mányozásait 

mint ilyen, feliratni határoztatott, hogy a kász 0- 
nijárás 5 községe, Álosiktól ( [messze és nagy 
hegy általi el r sága s néposségo telintetéből, al- 
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szakszerű memorandumban megirja. 

a fennálló §§-ok ezek 

iskola eddigi ideiglenes helye is itt volt s van, 2- 

orvosi állomásától meg nem fosztható, ha- 

nem a gyergyőtölgyesi is hasonló indokokból az- 
zal ellátandó. Valóban az idők nem visszafeló hiv- 
nak, hisz Kászonnak a nkápjár rendszér korában 
is volt orvossa. 

Egy ezutáni szerint a széki szegények 
alapj a mikép leendő kezeláse iránti szabály ren- 

delet alkotása elintéztetett. - 
Egy kövotkezőnek értelmében a kö zmunk a 

feletti intézkedés tétel, a közgyülés hatásköréhéz 
snroztatott stb. 

És mielőtt még a széki mérnők s a széki 

havasi javak kezelő szem élyzete u. m. 
igazgató ,erdősz,s gazdatiszt megválastattak,s több- 
féle közügyek elintéztettek volna, agyűlés 
főtárgya az elnöki beszédben is kiemelt 

„Csikszéki földmives felsőnépis- 
kola felett, már az első nap megtörtént a nagy 
vita, melynek lényege ez vala: felolvastatott az ál- 
landó választmány javaslata, miszerint a csik-széki 
földmives felső népiskola, a csik-szereda-márton- 

osaknom két szélén álló falvi eddigi helyiségeiben, s a még e végre rendel- 
kezése alatti épületeiben, 4-ik szak-osztályát, is 
még ez évben felállitva rendeztessék bé, s kisérle- 
ti s gyakorlati térül a vár melleti fekvőségekből 30 
hold, az ajánlatok szerint holdja 8320 frton vásá- 
Teltassék meg.2 

Ezt a központi, felcsiki és gyergyóiakból ál- 
lott többség azon indokokból védte, mert 1-őr ez 

or mert a kormány is ezen helyhez kötötte volna, 

3-or mert itt központon és elérhető, s többektől 
szemlélhető leszen,, 4-er, mert épületei s belsői itt 
vannak, 5-őr, mert a sz.-mártoni ingyen ajánlott 

birtok leosapolására, s az épitkezésre nagy kiadás 
igényeltetik. 

Ezekkel szemben az alcsikiak és kászoniak- 
bóli kisebbség állitotta, hogy az 1-ső teljesen 
igaz, de bebizonyitotta, hogy az semmit sem nyom 
a latban, miert a holy kérdése addig anha cam volt 

eldöntve; a 2-ik pedig nem áll, mert a magas kor- 
mány erről csak annyit fejezett ki, hogy „Márton- 
falván, vagy esetleg Szt. Mártonon". A 3-kot elis- 
merte saját határáig s értékéig, de nem ugy, mint 
egyedül is meggyöző döntött, holott ez egyedül 
maradt, miután a 4-ik semmi döntő sulylyal nem 
bír, azok belsők és épületekre több hasonló szük- 
ségei is lévén székünknek, az 5-ik pedig igen sa- 
játságoson oly értelmet rejt, mintha az iagyen is 
jobb birtokra, többet kellene áldozni, mint a tul 

drága, s mégis rószabbra. 
Miért is szorosan véve az egyetlen 3- ikkal 

szemben inditványozá, hogy : 
1-ör mivel székünknek (ámbár az alcsik-ká- 

szoniak, munkás áldozatján épült, de) Csik-Szt.- 
Mártonon még czélszerübb derékiskola s tanitót háza, 

s mellék épülete vagyon; 
2-or mivel Csik- Szt-Márton-Cseke- 

falva saját tulajdonából nagy áldozat- 
készséggel azon iskola telkét, s egy más ahoz ha- 
sonló szép becses nagy belsejét, s a község kő- 

zelében fekvő 22 hold első és 8 hold másod osz- 
tályu birtokát ez iskola ozéljára örökkire teljesen 

ajándékba felajánlotta; 
3-or mivel e birtok utóbbi részlete vizenyős- 

ségének lecsapolására s gazdasági épitkezésre 
szükséges munkálatokra e két község, Alcsik Ká- 
szon községeivel együtt 2000 napszámat is 
ingyen felajánlott, részvétteljes érdeklődését ily 
áldozatkészséggol is bizonyitván, s az iskola maj- 

moni bénépesitését előre igy biztosítván; 
Z-er mivel e birtok s munka is ámbár, 

künknek egy fillérébe sem kerülne, még is a sze- 
redai náluk eddig hallatlan drágán megvételre aján- 

mind a Haragitától 
mentes éghajlatára, mind termékenységére s igy le- 
lott, s megvétetni javasoltnál, 

endő hasznára nézve hasonlithatlánul jobb; 

: : töl 
leménye mellett, s áz állándó vála 

szé- 

Mmostani pangásából kieme 
gyergyainak sorsára eng 

-er mivel a 

volna nyomatékos, a n ot 
jó, de a főelemi és gymnasiumi t 
praeparandia növendékei, anna gaz szati tat 
kával, kivált gyakorlati ágában 

is jól megismerkedhetnének, s 
később, mint az löb s 

gyobb s más settetn 

bbség neg sd 

határozattá emelé, és pedig 20 tag őv 
névszerinti szavazat által, mire a bbség isi b 

iskolai czélra volt épitve, s 
változtatható arra; s hát az nem igaz- 
künknek ezá leány n " d 

szerüen etnzhatkeb jana k 

mestelelő részet21 

eor jultus 380. 
merhagyia hogy ezentul 

Bern, jul. 30 

Ceresole szövetségi elni 
laszolá, hogy Thiers és Mac 
a Mermillod-ügyre czélzó 
nézve több térgvalás folyt; 

5-őr mivel a gazdálkodás itteni biztosabb s 

jobb eredményen kivül, az ingyen felajánlottaknak 
20 ezer forintnál többet tevő értékösszege, szé- 
künknek ebbeli művelése számára megtakaritható, 
s ha pl. az annak megfelelő összeg tőkésittetnék, : 

azon 20 növendék állandóan ősztön- 

dtj azható lenn e 
6-or mivel a központon Somlyón fő és tőele- 

mi tanoda s t Gyergyóban több felső 

az orosz nagyherezegnővel 
kalmából. Gladstone kiemel



etközi jury Buda-Pesten. 
Iui. 27. este. 

ulat páratlanul emelkedett volt, az a jó, 

gazdai szellem, melyet Pest városa az 
egész 

alatt tanusitott, mintha átragadt volna 
az 

lakosságra. 
8 óra - 9 óra .. 

lánczhidtéren oly élet tolongás uralkodik, 

tudhatni, mi történik. 

európa szálodán különböző kés
zülődések 

tüzoltók jönnek mennek, vonulnak
 el, 

, fáklyák lobognak, gázcsillárok és n
apok 

k — a koronázási dombon egy rajzoló 
— 

ik mondják — vázolja a jelenetet —
 és 

árakozik. 

estének czélpontja a min. elnöki palota 

ak erkélyéről fogjuk a kivilágitott várost 

Az ost gyönyörű, egy felhő sem homá- 

gyetlen egy csillagot sem, langy szellő 

émileg a nyárszaki forróságot . . . 

Frakkos embereket hol kocsin, hol gyalog tö- 

esen látni Buda felé tartani; azok mind Szlávy 

endégei. A sikló lázasan dolgozik, a vártér zsufol- 

van kocsikkal, fogatokkal; a sikló előtti téren, 

palota alatt, katonai zenekar van felállitva, mi 

eddigi miniszteri estélyektől eltérő ujitás és na- 

on kellemes benyomást tett. A miniszteri palo- 

a kocsi robog kocsi után és a délszaki növény- 

tel feldiszitettlépcsőzeten gyorsan haladunk fel a 

termekbe, melyek közül tiz van nyitva a vendégek 

min. elnök szeretetreméltő egyénisége az 

stélynek oly otthonias, fesztelen jelleget ád, hogy 

külföldi vendégeink valóban jól érezhették mag
ukat. 

nyelmesen települnek meg az exotikus virágok 

nyékában vagy a Kugler minden kincsével
 meg- 

ott asztalok körül s iparkodnak fagylalt
 habok- 

al oltani a szobák elkerülhetlen melegét. 

A miniszternőki hires veranda szines lampio
- 

okkal és galylyal a legcsinosb lugassá volt 
átala- 

kitva s ez képezte a vendégek legkedvesb tartóz- 

kodási helyét. Innen a kilátás a partokon s a váro- 

on végig elragdta vendégeinket. A pompás Hun
- 

beli lakoma után kellemesb pihenőt a minisz- 

estélynél és a verandán tölthető hüselélnél nem 

szerezhettünk volna. A vasárnapi nap átalában 

oly szerencsésen sikerült, hogy minden részlet fe- 

Hüimulta a másikat. 
Tft aztán a legnemzetközibb társalgás megy 

Caminhoa, a braziliai esküdttag, ki margitsz
i- 

.. 

geti felköszöntésével oly népszerű lett, a legna- 

gyobb figyelemnek tárgya mindenki siet vele 

megismerkedni és névjegyet cserélni —– csakhogy 

délelőtt kifogyott belőlük, ugy elkapkodták. 
Danyulon ugy or vaunmum vájurra vrozo- 

nységünk s lelkesültségünk által, hogy Romer- 

nek, egy igen szép ajánlatot tettek. Elismeré- 

seül és viszonzásul a fogadtatásnak készek — ugy 
mondák - a madridi muzeumnak egyik legnagyobb 

nmevezetességét Lajos király gyönyörű nyergét a 

pesti muzeum számára megszerezni, ha mi elfo- 

gadjuk. 

Romer a szép ajánlatot rögtön tudtára adta 

Pulszkynak s Pulszky — azt hiszszük — öröm- 

mel fogadta el derék vendégeink figyelmének e 

7 FMig az egyik sarokban erről beszélgetnek, a 

másikban mást hallani. Egy igen nevezetes külfől- 

dinek hir szerint Magyarország annyira megtetszett, 

hogy elszánta magát jószágot venni itten és kozöt- 

tünk letelepedni. Mások meg azon csodálkoznak, 

hogy sikerült megnyernünk a németországi urakat 

is, kik közül egyik-másik a magyar ember egyé- 

niségéről oly nyilatkozatokat tett, melyek homlok- 

egyenest ellenkeznek sok elterjedt balvélemény- 

nyel. 

Végre 11 óra után - miközben a lánczhidté- 

ren a magasból megkülönböztethetlen dolgok men- 

nek végbe, a tüzijáték csakugyan annyi várakozás 

után végbe megy, azonban csak középszerű sze- 

rencsével. A telepek a parthosszában részletenként 

sülnek el s csak a lánczhidnak két oszlopán meg- 

gyujtott rajgó-csomók pattogása sikerül ugy, amint 

óhajtottuk. 
Az utolsó rajgó is elpattogott — az utolsó 

telep is elragyogott — a tüzoltók zenéje el-hang- 

zik, a min. palotából is lassankéntedezni, szél osz- 

ladozni kezdenek a vendégek. 

Jul. 28. délelőtt. 

A mai napra szóló programm szerint reggeli 

8 órára a redoute előtti kioszknál volt kitüzve az 

oszszejövetel. A vendégek már T óra tájban kezd- 

tek összegyülekezni. A beszálló hely előtt a „Karl 

Ludvig. nevü hajó állott készen, hogy átvigye a 

társaságot az óbudai hajógyárba. Az indulás némi 

késedelmet szenvedett az által, hogy a tegnap este 

Bécsből leérkezett Banhans osztrák minisztert vár- 

ták, ki azonban ismervén már a hajógyárat, nem 

jelent meg. Az átkelésnek a legszebb idő kedve- 

zett. 

Egy negyeddel 9 óra után kikötöttünk a ha- 

jógyár szigetén, melynek csucsán Havas Ignácz, ki 

előre kiment, a hajógyár tüzoltó kara zenéjével, és 

nagyszámmal egybegyült közönség és munkások 

által fogadtattunk. 

A társaság, kevesek kivételével, kik talán még 

a tegnapi nap fáradalmait ki nem pihenték, kiszál- 

lott és Medgyasszay ur, az I. Dunagőzhajózási tár- 

saság pesti igazgatója által kalauzoltatva, beözön- 

lött az egyes mühelyekbe. A kovácsmühelyek meg- 

tekintése után egy propeller vizbebocsáttatását néz- 

tük, mely kitünően sikerült, és élénk tapsokkal fo- 

gadtatott. 

A nagy forróság nem engedé a hosszabb künn 

időzést, ezért Medgyasszay ur gyorsan a kötél- 

gyártó műhelyekbe vezeté a társaságot, honnan 

háromnegyed órai időzés után visszatértek a hajóra. 

Mialatt a szerteszét száguldozó vendégek a 

hajóra gyülekeztek, a tüzoltók nehány ügyesen és 

pontossággal kivitt gyakorlatot mutattak be, melyek 
Koöztetszest arattak. – H gyakorlatokat és a zenekar 

játékát tapssal és éljenzéssel jutalmazák a ven- 

dégek, és midőn az indulási jel adatott, kalap és 
élénk bucsu kiáltozásokkal vált meg a látottak ál- 
tal fölötte kielégitett társaság a szigettől. 

Innen az akadémia palotájába mentünk. Az 

dr. Szabó József, dr. Henszlmann Imre és stb. fo- 
gadták a nagyteremben a vendégeket, és számo- 
sakkal kezet szoritva, nehány nyájas szót váltottak. 
Azután kezdődött a körmenet a palota egyes ter- 
mein át, a kis ülésteremben ki volt téve a ven- 

akadémia nevében elnöke, gr. Lónyay Menyhért, 

dégkönyv, melybe igen számosan bele irták nevei- 

ket. Az országos képtár megtekintése után kocsi
k- 

ra ültek és kisiettek a muzeumba, honnan reggelire 

a városligetbe voltak menendők. 

UJDONSÁGOK. 
Kolozsvár, aug. 1. 

- HMátralékban levő t. előfizetőin- 

ket kérjük, méltó ztassanak az illető összege 

ket hozzánk mihamarább beküldeni. 
A „Kol. Közl." szerkesztősége. 

— Fogarasy Mihály nagyérdemű fő- 

pásztorunk, ma reggel utazott el városunkból. 

— Lönhárt Ferenez apát-plebános ő 

méltósága tegnap fényes ebédet adott az itt mulató 

Fogarasy Mihály erdélyi püspök ő excellentiája tisz- 

teletére. Az ebéd, melyre az egyház emberein kivül 

világiak is szép számmal voltak hivatalosak a plé- 

bánia helyiségében folyt le, füszerezve a legélén- 

kebb eszmecsere és Pongrátz József zenetár- 

sulata válogatott darabjai által. 

—- A belügyminiszteriumban erélye- 

sen dolgoznak ama törvényjavaslatokon, melyek 
az országgyülés megnyitásával fognak előterjesz- 
tetni. A vármegyék kikerekitéséről szóló tvjavaslat, 
mint a „R.4 értesül, Nehrebeczky miniszt. tanácsos 
szerkesztése alatt, közel áll befejezéséhez; mig a 
választási törvényjavaslatra az öszszes előmunká- 
latok már elkészültek, és csak a szövegezés mun- 

kája van hátra, melyre a miniszter, – a „Reform" 

szerint — Horváth Lajos mikolczi képviselőt kér- 

te föl. 

—- A kolozs-monostori gazd. taninté- 
zetben hétfőn vették kezdetőket a rendes szigorla- 

tok, melyek egész 8-áig eltartanak. A harmadéve- 
sek ez évben 24-en voltak, kik mostani szigorla- 
tuk után jövőben már önállóan fogják érvényesite- 
ni szerzett ismereteiket gazdászatunk emelésére. 

- Nagy Károly m. kir. honvéd főpa- 
rancsnoki adlatus altábornagy julius 30. városunk- 
ba érkezett, és 31-én itt mulatva, aug. 1-én a 

reggeli vonattal Zilahra távozott. Örömmel értesül- 
tünk, hogy az altábornagy az itt állomásozó hon- 
védcsapatok felett részletes szemlét tartott, s kivá- 
dólag oly tárgyak vizsgálásába is behatólag bocsát- 

Kozott, melyekre tekintettel, csak magasabban 
fálló férfiak személyes meggyőződése után lehete a 
honvédségnél haladást remélhetni, oly haladást, mely 

az állam kincstár érdeke szem előtt tartása mellett 
[az egyesek jobblétét is elősegélje és a honvédsé- 
get nem csak katona képeztetésileg, de kedélyileg 
és erőssé tehesse, mi annyival kivánatosabb, mert 
jó kedélyelmélet elevenséget és bátorságot szül. 
fly honvéd és államférfin városunknak és a hon- 

védségnek bizonyára minden időben kedves ven- 
dége leszen? Isten hozza. Kolozsvárt, augusztus 

1. 1873. 
Honni, 

- A nemzetkőzi jury XXVI-ik (tanü- 
gyi) csoprtjának tagjai hétfőn delelőtt 9 órakor 

Gönczy Pál és Molnár AÁladár vezérlete alatt a 
pesívárosi. főreáltanodát látogaták meg. Angol, 
amerikai német és franczia tanférfiak,és több hölgy, 
összesen mintegy ötven személyből álló társaság, 
lepte meg Ney Ferencz igazgatót, és arra kért fel, 

szerüűség tekintetében nem csak a középtanodákban 

hogy mutassa meg az intézetet, mely a kiállitáson 
nemcsak kitüntetést nyert, hanem a tanulók mun- 
kálatai által közelismerésben részesül a nemzetkőö- 
zi kiállitas látogatóinál. E társáság legelőször a 
szabadkezü rajz-termet és az idevonatkozó gyüj- 
teményeket szemlélte meg, és Szemlér tanár azon 
kitüntetésben részesült, hogy külföldi szaktanárok, 
kik Bécsben kiállitását tanulmányozták, az általa 
követett módszert körülményesen kivánták megis- 
merni. Báthor7 Nándor természetrajztanár vezetése 

alatt készült állattani praeparatumok is Bécsben fel- 
tünést okoztak,de teljesen meg voltak lepetve a jury 
tagjai, midőn a reáltanoda természetrajzi gyüjte- 
ményét meglátták. E gazdagság rendezés- és czél- 

páratlan, hanem akárhány külföldi egyetem nem di 
csekszik ily szép gyüjteménynyel. Szint ez mond- 

ható a természettani szertárról, mely Aujeszky ta- 

nár vezetése alatt és a város bőkezüsége folytán a 

legrendezettebb e nemü gyüjtemények egyike. 

Balló tanár vegyműhelyében az elismerés és a cso- 

dálkozás a legfőbb fokot érte el; ennek berénde- 

zése és fölszerelése nemcsak a tanitás czéljait móz- 

ditja elő, hanem alkalmat is ad a tanárnak, hogy 

önálló buvárlatok által a tudományok előbbrevite- 

lében is közremüködjék. Egy amerikai tanférfiu azu- 

tán következő nyilatkozatot tett: „Nem csodálom, 

hogy önök Bécsben kitüntetést nyertek, ily kitü- 

nően felszerelt tanintézetben az oktatás sikere el- 

maradhatlan !14 

— A nemzetkőzi jury tagjai közül hét- 

főn számosan látogatták meg az egyetem vegyta- 

ni intézetét, nevezetesen a világ minden tájáról 

huszonhét elismert hirű vegyész hosszasabban idő- 

zött az intézet helységeiben, hol Than tanár tá- 

vollétében Lengyel Béla tanár volt kalauzuk. Ez 

ifju intézetünk azon ritka szerencsében részesült, 

hogy egyszerre ily nagyszámu szakférfu látogatta 

meg azt, a mi külföldi intézeten alig esett meg. A 

vegyészek érdekkel szemlélték meg az egyes helyi- 

ségeket, behatóan vizsgáltak meg mindent, a mi 

előttük ujnak feltünt, különösen pedig a tanterem 

berendezésének minden részletével ismerkedtek 

meg. Az öreg Fehling, hires stuttgarti vegyész, ép 

most készül Stuttgartban egy vegytani intézetet 

felállítani, ezért felhasználta az alkalmat, és szá- 
mos jegyzetet tön a tanterem világitása, szellőzése 

és a kisérleti asztal berendezése körül, hogy az 

itten tapasztaltakat otthon felhasználhassa, Vendé- 
geink általában nagy elismeréssel szólottak a vegy- 

tani intézetről. A tantermen kivül legjobban tet- 

szettek a tanulók számára berendezett dolgozó 

fülkék. Nem mulasztjuk el az egyik vendég egy 

szép szavát felemliteni: ,Az a nemzet — ugymond 

— mely a tudomány számára ily áldozatokat hoz, 

a művelt világ nemzetei sorában kiváló állást foglal 
el. Vendégeink nemcsak visznek, de itt is hagy- 
tak emléket: a vegytani intézet vendégkönyvének 

egy lapján 22 elsőrangu tudós neve tündöklik. 

— Figyelmeztetés. 972-1873 tan- 
felügy. sz. Sajnálattal kell tankerületeim tisztelt nép- 
tanitóinak tudomására juttatnom, miszerint a köz- 
okatási m. k. miniszter ur ő nmíga által N.-Enyed 
városába, jövő hó 4-re elrendelt póttanfolyam a 
városunkban és vidékünkön uralkodó cholera miatt 
ez alkalommal meg nem tartható. N.-Enyed jul. 
30-án 1873. Gáspár János 

alsófejér-küküllőmegyei első tanfelügyelő. gyöngód tanujelét. 

ránRCZaA. 
A dara-kenyér, : 
atrészei, készités-módja, jelentősége az 

egészségre nézve és története. 

Irta Vogel H., forditotta: Gámán Zsigmond. 

Könnyü megvetni, érteni sok- 
Claudius Mátyás. kal jobb. 

alamely termény czivilizált embereknek fő- 

olgálhasson, következő tulajdonságokkal kell, 

0 irjon: tartalmaznia kell mindazon anyagokat, a 

elyek az ember rendszeres táplálására szükségesek és 

plálkozás szükségletének megfelelő arányban, 

csak akkor képezhet oly egészséges tápszert, a me- 

m könnyen unhatni meg; továbbá oly természe- 

ell lenni, hogy előállitása után hosszasabb ideig 
ujabb előállitásáig nagy baj nélkül romlatla- 

rtani lehessen. 
A n a természetnek oly terménye, a mely e 

eltételeknek jobban megfelelne, mint a g a bonafélék 

nagvai, különösen a bú z a, ro z s és törökbuza. A 

üktaláltatólégeny tartalmu összeköttetések aránya a lé- 

vával és miután jogosan állithatni, hogy 

Dan egyike a normalis tápszereknek, bátran fel- 

ogy ez arány a táplálkozásra nézve a legkedve- 

gabonatélékben található szervetlen savak éppen 

ejnél foszfor-savas alkaliákból és alkali földek- 
melyek a csontok és fogak képzésére és 

olgálhat az ember táplálására a fogzás 
eig, lkül, hogy az egészségre ár- 

lna, vagy undort okozna, mint a magfélékből 
telek, kenyér stb. feltéve, hogy jó minő- 

a gabona eltartása hosszabb időre is 

lasztotta minden nép a gabonaféléket 

nem tártalmazókhoz képest nagyon egyezik a tej 

a nélkülözhetlenek. Ez okból egyet- 

lcsfélék közt a legkevesebb nehézséggel 

s az ebből készült ételeket főtápszerül, mihelyt a legva- 
dabb állapotból kikerült, s a kólor életmódot állandó la- 

kással cserélve fel, táplálékát a föld mivelésével igyeke- 
zett megszerezni, és pedig választotta ösztönszerüleg, 

az az anélkül, hogy a normalis táplálkozás éllettani fel- 

tételeit ismerné. 
De bár mennyire öszhangzó is a gabona, mint fő- 

tápszer használata a legkülönbözőbb időkben és legkü- 

lönbözőbb népeknél, a kenyér készitése módja 
idők folytán nagyon megváltozott, Pedig a készi- 

tés módjától függ nagy részben a táperő és hasz- 

nálhatóság, különösön, ha a) leglényegesebb élelmi 
szeről van szó. használt terményMert a tápszerül 

a rendszeres táplálék minden feltételével birhat, de hely- 

telen készités által joságából többet, vagy kevesebbet 

veszthet. Ebből következőleg igen fontos dolog azt meg- 
állitani, hogy a kenyérnek mai nap leginkább szokás- 

ban levő készités-módja a táplálkozásra nézve a leg- 

czélszerübb-e és ha nem, mikép kell azon változtatni ? 
Minthogy az embernek a legszerényebb müveltségi álla- 

potban is s különösön romlott fogakkal, már régibb időkben 

sem voltelég ideje és módja oly mennyiségü gabona szemet 
egyszerü rágás által enni meg (noha a táplálkozás e mód- 

ja a legtermészetesebb volna) a mennyi a táplálkozásra 

szükséges, már kezdetben szokássá vált, a gabona sze- 
meket kövek közt szétmorzsolni, mielőtt az ember vizzel 

vegyitve mint higabb vagy sürübb pépet megette volna; 

e pépet később a napon megszáritották, izzó parázsban 

megpiritották vagy forró köveken megsütötték. A gabona- 

dus Nilus táján lakó egyptomiakat tartják azon népnek,a mely 

előzsörigy készitette kenyerét. Ugyan enép használta a sze- 

mnkelaprózására a kövekhelyett a mozsarat és kézi malmot 
A kenyérsütés mestersége Aegyptomból legközelebb Gö- 

rögországba és lassanként az egész czivilizált világba át- 
ment, a mi azt tanusitja, hogy a gabonafélékből készült 

étkek közt az embernek legalkalmasb tápszere a kenyér. 

Természetes hogy a gabonaszemek egyszerü szétmorzso- 

hetelt. Csak később a fényüzés terjedésével, szitálták ki a 

finomabb fehér lisztből a korpát, a mit csekélyebbnek tar- 

lásából előállitott liszt kezdetben nem nagyon finom le- 

tottak.*) A technika általános tökélesedésével és a gőzerő 
használatával igyekeztek a malmokat mind inkább tőké- 

letesiteni és miután a lisztet annál jobbnak tartották, mi- 
nél fnomabb és fehérebb, minden tőrekvés oda irányult. 

hogy a legfinomabb és legfehérebb lisztet válaszszák el a 

korpától, a mely tekintetben az északamerikaiak és an- 

golok nem sokára nagy ügyességre tettek szert, a mit las- 

sanként más nemzetek is elsajátitottak. A liszt ez uj neme 

a kenyérsütésben is változást idézett elő. A mig kezdet- 
ben a tésztát mindenütt megsütötték, mielőtt az hosszabb 

állás vagy élesztő félék következtében kelésbe ment volna 

át, (bizonysága ennek a zsidó „matzes*) és a korpától 

meg nem fosztott lisztből még mindig porhanyu süte- 

ményt nyertek; a később finomabb lisztből készült ke- 

nyér, ha frissen sütötték meg a tésztét, csirizes és ra- 

gadós lett. Minthogy pedig az ily tésztából is, ha tovább ált 

vagy egy kis régibb tésztával lőn vegyitve, puha és por- 
hanyó kenyér lett, szokássá vált minden sütésnél egy kis 

tésztát félre tenni s azt a következő sütésnél a friss tész- 

tához kovásznak használni. A ser feltalálása később arra 
vezetett, hogy a kovászt élesztővel is felcserélték. Ámbár 

az ily módon készült finom sütemény a szitálatlan durva 

lisztből készült és kelés nélkül sütött kenyérhez képest az 
első pillanatra minden tekintetben tökéletesebb készit- 

ménynek tünt fel, a tapasztalás valamint az ujabb tudo- 

mány alaposabb vizsgálatai még is mást bizonyitanak. 

Első indok volt a rosz termés, mely a nemzetgaz- 

dákat és életbuvárokat arra ösztönözte, hogy a megdrá- 
gult liszt helyett olcsóobb pótlékot keressenek s azt a 

korpában feltalálták; élesebb nyomozásból kitünt, 
hogy abban a gabonaszem legtáplálóbb és legértékesebb 
alkatrészei vannak. Dempwolf szerint CZeitschrt f. Chemie 

1869) az egész buzaszem áll 149, sikerből, 65%, ke- 

ményitőlisztből, 8%, fasejt és zsirból, 1%, hamuból és 

100, vizből. *) Az arány más gabonanemeknél is ha- 

*) Liebig. „Chemische Briefett V. kötet 160. 1. A haj- 
donkorban egész a császárokig a szitált lisztet nem ismertók. 

Ha más vegyészek más arányra talaltak, onnan ma- 
gyarázható, hogy a zsir, siker és ároma-tartalom a gabonában 
az éghajlat, talaj, trágyázás stb. szerint nagyon változik. A mag 
belső részeinek aránya a külsőkhöz azonban mindig ugyanaz 

sonló. Azonban a gabonaszem egész tömege nem minden 

részében fordulnak elő az alkatrészek egyenlő arányban. 

E tömeg különböző részekből áll, először a tulajdonkép- 
peni magból vagy fejérnyéből, a mely két maghártyával 

van körülvéve, és a melynek fenekén a csira talál- 
ható. A külső héjj zárja be az egészet. A gabona- 

szem e különböző részei különböző vegytani anya- 

gokból állnak. A fejérnye belső sejteiben főképp ke- 

ményitő-szemek vannak, mig a legkülsőbb sejtsorokban 

valamint a csirában, a hártyákban és a maghéjban gazdag 
a sikertartalom. Ugyanezekben van a sok, a zsir és sejt- 

anyag legnagyobb része. Az örlésnél a mag egész beltar- 

talma nagyobb részint finom lisztté alakul, a mig két mag- 

hártyából, a külső héjből s a csirából lesz főképp a kor- 

pa, minthogy azok sejtei kemények s nem könnyen bont- 

hatók szét. Mennél finomabb tehát a liszt, annál kevesebb 

légenytartalmu összetételeket (Csiker) tartalmas. A mig 

Bibra és Oedemans szerint a buza-korpában 130, siker 

és 260/, keményitő liszt van, a buzalisztben csak 11%, 
sikert és 630/, keményitő lisztet találhatni. Az örlésnél a 

mag sói, a zsir, az illatos anyagok s a sejtszövet is na- 

gyobb részint a korpába megy át, ugy hogy p. o. a bu- 

zakorpa 5-őr több sót és 3-or több zsirt tartalmaz, mint 

a buzaliszt. A más gabonaneméknél is épen ily arány van 

a korpa és liszt között. Minthogy pedig a siker és a vill- 
savas sók a táplálkozáshoz a legértékesebb és legnehe- 

zebbenpótolható alkatrészeket szolgáltatják, a korpának a 

liszttől elválasztása által a liszt a legértékesebb részét 

veszti el. Minthogy 100 rész buzaszem nagyon kedvező 

esetben 780/, finom lisztet és 180, korpát tartalmaz, .s a 

finom lisztben 110, siker, ellenben a korpában 130, si- 

ker van, a korpa kiválasztása esetén csak a sikerveszte- 

ség 226,,-ot tesz. A legértékesebb tápszer ez elvesztege- 
tése nincs kárpótolva azzal, hogy a korpát marhatápszer- 

nek használják fel. 

(Folyt. következik.) 
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Biasini gyorsutazási menetrendje 

1873. márcz. 27-től. 

Kolozsvár és Nagy-Enyed között, 

mivel a nappali vonat beszüntettetett,Biasini gyors- 

utazása 1873. mart. 27-től elkezdve Kolozsvárról 

Nagy-Enyedre küldi gyorskocsiját, még pedig oly 

formán, hogy Kolozsvárról reggel 8 órakor minden 

nap indulva d. u. 41/, órakor Nagy-Enyedre érke- 

zik, Nagy-Enyedről Kolozsvárra estvéli 10 órakor 

indulva, reggeli 8 órakor Kolozsvárra érkezik. Ezen 

meneten kivül lehet Kolozsvárról Nagy-Enyedre d. 

u. 4 órakor is indulni, ugyszintén Nagy-Enyedről 

éjjeli 3 órakor Kolozsvárra indulhatni, csakhogy 

ezen meneteknél Felvinczről N.-Enyedig és N.- 

Enyedről Felvinczig a vasuttal kell utazni. 

Egy személy ára 30 font szabad podgyász- 

szal Kolozsvárról N.-Enyedig vagy vissza az első és 

közbülső Coupeba 5 frt, hátulsó Coupeba 4 ft 50 kr. 

tulsuly 5 kr. Tordáról Nagy-Enyedig vagy vissza 

első vagy közbelső coupéba 3 frt — hátulsó cou- 

peba 2 frt 60 kr. tulsuly 21/, kr. - Felvinczről 

N.-Enyedig vagy vissza 1 frt, tulsuly 1 kr. fon- 

tonként. 

Felvételi iroda Nagy-Enyeden Vágó Fe- 

re n cz szállodájában. 

T— 

Távirati tudósitás a bécsi bőrzéről. 
Jul. 31-ról. 1873 50, metaligues 67.40. 

nemzeti kölcsön 72.75. 1860-diki államköl- 

csön 10.225 Bankrészvények 963. Hitelrészvé- 

nyek 214.— London 110.90. Ezüst 107.75 

Cs. kir. arany —. —. 20 frankos arany 887.1/,. 
Földtehermentesítési kötvények: Magyar 77. 

—. Temesi 75.50. Erdélyi 74.15. Horv. Szlavon. 

Nyiltér. 

125-601 

Titkos betegségeket 

tehetetienséget 
(elgyengült férfierőtt) 

ugyszinte 
hugycsőszüküléseket, magkiömléseket 
gyógyit gyökeresen fényes és tartós siker 

biztositása mellett 

Er. Handler Mór 
orvos- és sobésztudor, szülész és szemész. 

Rendel naponként: délelőtt 11 órától 1-ig 
és délután 3 órától 5-ig. 

Lakik Pesten, Lipót-város, nádorutcza 13. szám, 
I-ső emelet 14. sz. 

mu Diijal ellátott levelekre azon 
nal válasz adatik. 

-— 

38091 
Sz. 896. 1873. 

Arlejtési hirdetés. 
A nagyméltóságu m. kir. közmunka és közlekedési ministerium folyó 1873 év julius hó 

11-én 4843. számu rendeletével a Nagyvárad-Kolozsvári államuton levő 153. számu, ugy- 
levezett Nagy- Kapusi hid kijavitását a megállapitott a435 frt Ó4 kr. 

öltség-összeg erejéig engedélyezvén, ezen munka-kivitel biztositása czéljából folyó 1873. év 
ugusztus hava 11-én délelőtt 10 órakor kezdőleg a kolozsvári m. kir. mérnöki hi- 
atal irodájában zárt irásbeli ajánlat mellett árlejtési tárgyalás fog tartatni. 

Vállalkozni kivánók felhivatnak, miszerint az 50 kr. bélyeggel és a, megállapitott költ- 
gösszeg után eső 5 %, bánatpénzzel ellátott zárt irásbeli ajánlatokat, - melynek boritékán 
en árlejtési hirdetés-, valamint a mütárgy száma is megnevezendő leszen — az árlejtési tár- 

valás megkezdése előtt a kolozsvári m. kir. mérnöki hivatalhoz benyujtsák. 
Az árlejtési müvelet és feltétek a mai napról kezdve alólirt hivatal irodájában délelőtti 

Trák alatt megtekinthetők. 
Kolozsvártt 1873 év julius hó 26-án. 

A m. kir. mérnöki hivataltól. 
(Utánnyomat nem dijaztatik.) 
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Épen most jelent meg 33-dik kiadása a világhirű és tanulságos könyvnek 

Személyvéd, 
(der persönliche Schutz) 

minden koru férfiak tanácsadója Laurentiustól. Boritékban lopocsételve. 

Ezerféleképpen bizonyult segély és gyógyitás (20 évi ta- 

gyöngeségi 
állapotaiban, ideg bajokban sat. a pusztitó önfertőzés és nemi kihágá- 

sok következményeiben. Minden könyvkereskedés utján kapható 2 írt 30 kron, 

Pesten Kokai Lajosnál. Károlyutcza. 

Könyvem utánzásaitól és kivonataitól, — kis posványművek, a melye 

ság barátja, önfentartás s ehez hasonló (állitólag mesés sokaságu kiadásban 

otromba hazugságokkal) czimek alatt szemtelenül és kérkedőleg hirdettetnek 

hirlapokban, óvakodi kell. Legyen tehát gondja mindenkinek a valódi kiadást, 

Laurentius eredeti kiadását 
megszerezni, a mely 232 nyolcza drét oldalt számlál, 

60 bonczt. képpel 
nezélmetszethen v van ellátva s a szerző névbélyegét hordozza. 

7—12 



Kolozsvártt, főtér br. Bánffy-ház, és központi irodája 

KERESZTESY PÁL PAPIRŐZLETÉBEN 
Íítát, Gyuay-bár, fvállal miniememi 

dai 

Alólirt könyvnyomda tisztelettel tudatja a helybeli és vidéki t. ez. közönséggel, hogy újonnan felszerelt és izletes be- 

tükkel ellátott nyomdája azon kellemes helyzetben van, hogy mindennemü myomdaimegrendelést u m.: 

könyvek, batmel bazai uyelven, körözvények, rovatos ivek, árjegyzékek, számlák, falragaszok, név- és meghivójegyek, gyászhirek, 

baromútlevelek, vásárczédulák 4t6. 0tb. a Vebető fegjutányosabb azak, gyotó és poutos szolgálat ellett. : 

LEGÚJABB MINTÁJU NÉVJEGYEK 100 DARABJA 1 frt. 

Felvállal könyomdai munkat is. 
HIVATAL0S MUNKÉKHA NÉIVE 

a nyomda miután Keresztesy Pál papir-üzletével és ez viszont a nyomdával egyesült — biztositékot nyujt arra nézve, 

hogy a papirok a legelső papir-gyárakból szereztetnek be. és azok a hivatalos munkákhoz valód
i gyári áron számittatnak, 

a legszükségesebb mintázatokból kész raktárt tart, a meglevőket postafordultával, a szokatlan formájukat pedig a legrövi- 

debb idő alatt elkésziti. 

Minden megrendelést kérünk egyenesen a nyomdába küldeni, hol a legnagyobb ponto
sság biztosittatik. 

Gámán János örökösei könyunyomdája. 

Nyomatott Gámán János örököseinél Kolozsvártt,


